

La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

AÑO II

NUM. 359

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 2 de Abril de 1897.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, á
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Francisco de Paula, Abundio y María Egipt.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Benigno, Ulpiano, Ricardo y Benito.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real decreto, fecha 30, aprobando el pliego de condiciones para el arriendo de las salinas de Torre Vieja.

Fomento.—Reales órdenes, fecha 26, disponiendo se provean por oposición las cátedras de grabado en dulce y la de perspectiva, vacantes en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado.

CONTRIBUCIONES

Agencia ejecutiva del partido de la capital

Los contribuyentes del término municipal de esta ciudad que no hayan satisfecho sus cuotas de rústica, urbana é industrial por el tercer trimestre del año económico corriente, pueden hacerlas efectivas en las oficinas de esta Agencia con el apremio del cinco por ciento durante cinco días consecutivos, á contar desde la fecha del anuncio inserto en el Boletín Oficial de la provincia, pasados los cuales se expedirá contra los morosos el apremio de segundo grado.

Obran también en poder de esta Agencia los recibos de los deudores por los mismos conceptos de los pueblos que comprende la misma.

Huesca 1.º de Abril de 1897.—El Agente ejecutivo, Antonio Arzac Buera.

Oficinas: Calle de San Orenco, número 10, planta baja.

Horas de despacho: de ocho de la mañana á una de la tarde.

EL PROBLEMA ECONÓMICO

Y la guerra de Cuba

Contra la creencia general de que las guerras modernas no podían durar mucho tiempo, por el excesivo coste de las municiones y los estragos que causan en poco tiempo esas máquinas de la guerra que inventa el hombre para la destrucción de sus semejantes, con las cuales hoy un ejército de 20.000 hombres tira más tiros en un día que tiraba en tres uno de 100.000 en la guerra de Napoleón, la guerra de Cuba desmiente esta creencia en razón á que dura algo más de un año, fenómeno no conocido en las guerras internacionales habidas desde la de Crimea, pues á pesar de haberse terminado todas en pocos meses, y en pocas batallas, el mucho coste del armamento y el grande consumo de material de guerra habían ocasionado gastos enormes á las naciones contendientes, causa principal para que hoy se tema el emprender una guerra y ninguna nación quiera cargar con la responsabilidad de ser agresora, porque este papel la priva de poder decir si es vendida, «me atacaron y tuve necesidad de defenderme y rechazar la agresión.» Esto decíamos hace un año, poniendo de manifiesto el coste de la guerra de Oriente en 1854, la de Italia en 1859, la de Aus-

tria y Prusia en 1866, la de Francia y Prusia en 1870, y por fin, la de Rusia y Turquía con ocasión de los principados danubianos, y aunque todas habían terminado en unos meses, la que menos había costado, que era la de Italia, había sido por valor de 1.500 millones de francos, habiendo alguna, como la de Francia y Prusia, que llegó á la enorme suma de 12.500 millones. Y en vista de esto, ya temíamos entonces que la guerra de Cuba, por su mucha duración, larga distancia de la Península, mucho coste del armamento, grande consumo de municiones en un ejército de 100.000 hombres, que había de producir un problema económico de difícil resolución, si se prolongaba la lucha á más de la primavera de 1896. Mas hoy que ha pasado un año desde que decíamos esto, y la guerra está sin concluir; que se ha duplicado el ejército de la isla; que se ha producido otra guerra en Filipinas; que llega nuestro ejército total á 411.650 hombres; que los 233.628 hombres que sin contar los voluntarios y la guardia civil que hay en operaciones en Filipinas, tienen un sueldo, plus ó haber de 250 por 100 más que en España y que gastan como si fueran 584.070 hombres, se puede asegurar que económicamente tenemos un gasto, sin contar la Marina y los 40.000 caballos que hay en pie de guerra de 750 mil hombres en la Península y por lo tanto hoy no podemos decir sino que ese grande ejército y esas grandes, largas y costosas guerras, nos conducen á la ruina de la nación y á la bancarrota del Estado; á la ruina de la nación, porque los gastos de la guerra disminuyen la riqueza monetaria, debilitan el comercio por la disminución del consumo del país, ocasionado por la disminución de recursos privados; producen la ruina de la industria, porque el comercio no da salida á sus productos; la baja de la propiedad, por ser mayor la oferta que la demanda; la elevación de los cambios internacionales, por el desnivel que origina en la balanza nacional con el extranjero los recursos que se mandan á Cuba, que causan el mismo efecto que igual suma de productos importados; y nos conducen á la bancarrota del Estado, porque el presupuesto y los recursos de Cuba se asemejan á un vaso lleno de agua, que por más que se arroje líquido sobre el mismo, no admitirá una gota más después de lleno, pues el presupuesto de Cuba, que era de 22 millones de pesos al empezar la guerra, con tres millones de déficit, hoy se aproxima el primero á 122 millones de gastos con un déficit de 100 millones de pesos, que tendrá que pagar España, como fiadora y pagadora subsidiariamente de Cuba. Y este estado de cosas no puede seguir así mucho tiempo, porque no puede sostener la nación ejército tan grande, guerra tan larga y costosa y á tanta distancia de la Península y es urgente y de absoluta necesidad concluir cuanto antes esa funesta lucha que no puede prolongarse á más del año actual. Pero se dirá: ¿En qué forma? ¿De qué modo? Eso, los que tienen la responsabilidad del poder, deben buscar los medios de concluir antes de que el pueblo diga que está cansado de guerra, antes que el patriotismo y heroísmo de la nación pase de los justos y racionales, porque el patriotismo y heroísmo tienen como todo acto humano límites y si los pasan se convierten en suicidios nacionales.

Nosotros, si estuviéramos en el puesto de Weyler y tuviéramos, no su poder, porque éste no ha sido grande, atendido

á que, en más de un año, con doble ejército que había antes de tomar el mando, no ha concluido la guerra, sin que le hagamos por ello cargos, porque nosotros hacemos con los generales que pelean en la guerra, lo que con los toreros que lidian en las plazas de toros, que ni á éstos los aplaudimos cuando matan el toro bien, ni cuando mal les injuriamos, porque creemos que su deseo sería hacerlo bien y matar al toro de una estocada y á los generales que pelean en Cuba más de dos años sin concluir la guerra, tampoco les acriminamos, porque creemos que si no se concluye será debido á que, los insurrectos rehuyen el combate, á no ser de 1000 contra 100; se guarecen en los montes ó manigua, para no ser copados y hacer fuego de emboscadas, tienen apoyo directo del país y el indirecto de los Estados Unidos y por fin, no sufren los efectos del clima mortífero é insalubre, como los sufre el ejército español, que tiene 16.000 hombres en el hospital y los barcos que van de España á Cuba cargados de jóvenes sanos y robustos, retornan atestados de soldados inútiles, unos anémicos, otros tísicos y otros flacos y macilentos con rostros cadavéricos. Por eso, como decíamos antes, si estuviéramos en el puesto de Weyler y tuviéramos no su poder militar, sino el de Dios por un mes, dentro del mismo venceríamos á los cubanos, obligándoles á aceptar las batallas y á reconocer su impotencia, y después pediríamos autorización á la nación para decir á los cubanos: Ahí tenéis, ingratos, vuestra isla, no queremos que para sujetaros á nuestra dominación, nos hagáis tener en ese clima tan mortífero un ejército permanente tan grande como el de la Península, en donde el vómito, la tisis y el paludismo, se encargó de abrir el sepulcro y enterrar á la juventud española; no queremos que cada diez años nos susciten una guerra en la que, aunque seáis impotentes para vencer, perdamos por las enfermedades más que por las balas, un ejército y gastemos un tesoro aumentando la deuda en 300 millones de pesetas y haciendo esclavas con sus intereses á las generaciones presentes y futuras; pudiendo decir muy alto que sin vuestro proceder turbulento, mientras habéis estado unidos á España, habéis tenido vuestro presupuesto nivelado, cosa que no volveréis á tener porque seguiréis la misma suerte que vuestras hermanas la República Argentina, Venezuela, Colombia, Costa Rica, Guatemala, Paraguay, Nicaragua, Perú y otras; que todas están en bancarrota, todas tienen sus deudas en Inglaterra, que no pagan capital ni intereses ó pagan solo una pequeña parte, y toda su industria, comercio, producción y riqueza, está en poder de los europeos; mientras habéis estado bajo el pabellón de España, los cambios con otras naciones los habéis tenido al 8 por 100, y pronto los tendréis á 66 como Méjico, á 240 como Chile, á 240 como el Perú y á 300 y 400 como los ha tenido Buenos Aires, ó República Argentina y otras, mientras habéis sido pendientes de la nación que os sacó de la barbarie, os dió leyes, religión y costumbres, teníais una circulación de oro de 58 pesetas por habitante, figurando en el quinto lugar entre las naciones libres, pronto os quedaréis sin una peseta, como lo están todas las repúblicas que fueron españolas, en las cuales no existe más circulación que la del papel moneda; al empezar la guerra por hacerlos independientes porque os creíais desgraciados, vuestra deuda del 6 por 100 se cotizaba á 110 y el mismo

6 por 100 de Méjico se cotizaba á 73; el 3 y medio por 100 del Uruguay á 47; el 4 y medio por 100 de la Argentina á 41; el 4 por 100 de Costa Rica á 29; el 4 por 100 de Guatemala á 28; el 4 y medio por 100 del Ecuador á 25; el 4 y medio por 100 de Colombia á 15; el 3 por 100 del Paraguay á 12; el 4 por 100 de Honduras á 10, y por fin, el 4 por 100 Peruano á 7 y medio. También diríamos á los cubanos que si han tenido empleados españoles que han sido venales y prevaricadores, la culpa ha sido de los políticos que los mandaron y apoyaron, y no del resto del país que también sufre de los que hacen de la política un oficio y que aun cuando sean libres, no se harán de lo que ahora se duelen y además serán presa de la anarquía, como lo son las demás repúblicas que fueron de España, en donde tan pronto elevan á los presidentes como los decapitan, tan pronto entran triunfantes en la nación, aclamados por el pueblo, como tienen que salir disfrazados huyendo al extranjero, ó apelar al suicidio por no caer en poder del bando contrario porque ahí las sociedades secretas lo tienen todo minado y donde existe la riqueza y la abundancia creadas por Dios en aquel fértil suelo y aquel clima que ayuda y excita la vegetación, no existen ni grandes capitales ni grandes riquezas creadas y acumuladas por los indígenas en razón á que como éstos son de carácter turbulento siempre tienen abierto el templo de Sano, Dios de la guerra.

Y por último, les diríamos á los cubanos, puesto que Cataluña produce tejidos, las Provincias Vascongadas y Asturias, hierros; las Castillas, Aragón y la Mancha, trigos y vinos; Andalucía, aceites, y Valencia, frutas, y la mayor parte de los cubanos, para buscar su genealogía tendrían que buscarla en España, en cuyos cementerios yacen los huesos de sus antepasados y en cuyas provincias tienen parientes más ó menos cercanos, que prefieren esos tejidos, hierros, trigos, vinos, aceites y frutas de otros países en donde no tienen esas afinidades y que siendo por su culpa el haber hecho España como tutora y curadora de Cuba gastos y sacrificios para corregir su rebeldía, de su peculio debía salir el capital é intereses de la deuda contraída, para atender á aquella obligación, porque si España hubiera sido en vez de madre madrastra, podría haber dado á Cuba otro dueño, podría haber vendido la isla, pero España es muy heroica y adquirió á Cuba á fuerza de sangre y sacrificio y no idea pasar por la vergüenza de vender á su hija por treinta dineros, porque España será siempre para Cuba y sus demás repúblicas, la madre que las dió el ser ante el mundo civilizado y la que las nutrió de población por espacio de cuatro siglos.

JUAN DE DIOS BLAS.

(Se suplica la reproducción.)

MADRID AL DIA

Crónica de la moda

SUMARIO: Interioridades.—La casa moderna.—Enaguas.—Pantalones de verano.—Ligas.—La Jarretiera.

Siguiendo en la serie de observaciones acerca de la ropa interior propia de nuestro sexo y descritas ya en anterior revista las faldas interiores, dedicaremos hoy la atención á las enaguas, los pantalones de verano y las ligas de todo tiempo. Especialísima atención merecen las enaguas, pues al menor descuido, al 3-

Notas del día

De victoria en victoria

España aun es España. Es el pueblo de siempre: el de los grandes acontecimientos: el de Sagunto y Numancia.

Sus gloriosas tradiciones son páginas orladas que constituyen la epopeya de su historia.

A medida que el tiempo avanza y el espíritu muéstrase más abatido por la fatalidad de las circunstancias, álzase el león español severo, imponente, majestuoso y con la arrogancia y decisión de su voluntad indomable, no hay barrera insuperable para él, ni obstáculo que con facilidad asombrosa deje de salvar.

Europa entera, que creía amortiguadas nuestras energías y tibia la sangre heredada de aquellos mayores que por do quiera que iban acompañábalas la victoria, perpleja y asombrada no ha podido menos que exclamar «siempre son los mismos» al ver la actividad, pericia y valor de nuestros soldados.

Cierto es, somos los mismos; desgraciado fué el que osó, que el león despertara de su letargo.

Dos guerras coloniales tan cobardes y viles como las que a ellas sirvieron de incentivo, quisieron poner a prueba el sacrosanto amor que los leales hijos de la pobre España, sienten por su querida patria.

El averno se desató y lanzó sus furias para aniquilar de un golpe a la que un tiempo fué: señora de dos continentes y emporio de riqueza.

Pero no eran solo filibusteros los tagalos y cubanos; también lo eran algunos que de patriotas se preciaban, por sus torpes y calumniosas intrigas, cuyo fin era tan bajo y rastroso como aquel que se proponían los indios y antillanos.

De poco les ha valido su errónea conducta. Vivirán con el estigma en la frente, señal indeleble del anatema lanzado por la sociedad.

Nuestro valiente Ejército de victoria en victoria camina triunfante al fin de las calamidades que por tanto tiempo han pesado sobre nosotros.

Vislúmbrese en lontananza la pacificación total de las insurrectas colonias, tornando a los hogares llenos de tristeza y amargura la alegría y tranquilidad ansiadas.

Esa es la obra gigantesca de nuestro glorioso Ejército, hábilmente secundado por el Gobierno que tan acertadamente ha sabido dirigir, en medio de la tempestad que nos amagaba, la nave a cuyo bordo iba un pueblo jamás vencido.

¡Llor al valiente Ejército y a sus esforzados caudillos!

Nuestras armas triunfan

¡Qué sensación más agradable la que hemos experimentado esta mañana al recibir las felices nuevas que nos ha comunicado nuestro activo corresponsal madrileño!

No estábamos del todo repuestos aun de lo grato de la emoción experimentada, cuando nos ha sorprendido nuevamente otro despacho con el carácter de urgente, portador de nuevos triunfos.

Pulsamos la nota patriótica y nunca tan justificada como hoy.

Novelata, la posición inexpugnable, el centro donde la rebelión se cobijaba con mayor tenacidad, el foco principal del filibusterismo tagalo, ha caído en poder de las fuerzas del bizarro y valeroso general Lachambre.

Cavite Viejo, otro lugar de lucha y resistencia, ha sufrido la misma suerte que el anterior; pocas horas después, en Licón y Rosario ondeaba también la bandera roja y gualda símbolo de nuestro dominio.

San Francisco Malabon sucumbe ante el valor de nuestros valientes soldados. Hora era que se trocaran desdichas y sabores por corrientes de victorias y de que pudiéramos gritar ¡viva España! ¡viva el ejército!

A las cinco y media de la mañana de hoy le han sido administrados los Santos Sacramentos a nuestro queridísimo amigo el concejal de este Ayuntamiento don Antonino Acín.

En la hora en que escribimos continúa en el mismo estado de gravedad.

Hacemos fervientes votos por el alivio del paciente.

En el nuevo café de España (Plaza de San Victorián) se celebrarán todos los días, de ocho y media á once de la noche conciertos de piano y violín por el conocido profesor D. Enrique Coronas y el joven violinista D. Florencio Pareja.

En el citado establecimiento se servirá con el esmero que su dueño D. Manuel Herrero, antigua industrial, tiene acreditado.

El Ateneo de León XIII de Santiago de Compostela, convoca á un certamen literario-musical que ha de celebrarse en dicha población á fines de Julio próximo.

Las obras que opten á los premios que se adjudicarán, deben presentarse antes de que termine el mes de Junio.

El Siglo Futuro, ha iniciado una suscripción con objeto de regalar al general Polavieja una espada de honor; por los triunfos conseguidos para España en el Archipiélago de Filipinas.

Para esta suscripción recaudó el citado periódico el primer día 1.418'25 pesetas.

También en Málaga se proyecta rendir homenaje de admiración al bravo general Lachambre, que se ha cubierto de gloria en Cavite.

Refiere un periódico que el viernes al oscurecer, siete labradores que estuvieron trabajando en una viña del término municipal de Aroz (Pamplona), al pasar por el camino próximo al polvorín, gritaron: ¡Viva D. Carlos!

El centinela, que oyó el grito y vió el grupo dió la voz de ¡alto!

Salió fuerza y llevó á los siete hombres al cuerpo de guardia.

No llevaban armas, pues lo único que se les encontró fueron las navajas que usan los labriegos para partir el pan.

Dada cuenta del suceso al gobernador militar, mandó que los siete labradores fueran conducidos á la ciudadela de Pamplona.

El auto de prisión parece que está basado en que hubo insulto á fuerza armada.

A mediados de mes embarcará con rumbo á la Península el general Polavieja.

La señora marquesa de Polavieja marchará en breve á Port Said, en cuya población esperará á su esposo.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 8 del próximo mes de Mayo para verificar la subasta de acopios para la construcción de las carreteras de Zaragoza á Francia á la de Huesca á Monzón y la de Zaragoza-Castellón-Alcolea del Pinar á Tarragona.

Parece que el extraordinario viaje de Guílliver al Lilliput no es tan extraordinario como se creía.

Según una comunicación recibida por la Sociedad de Geografía de París, dos oficiales daneses han encontrado en la meseta de Pamir una población en que los hombres y los animales son de la más extremada pequeñez.

Los bueyes tienen el tamaño de nuestros perros, y los burros el de nuestros gatos, anomalías que atribuyen los exploradores á las condiciones excepcionales de su modo de vivir en altas montañas y con muy escasa alimentación.

Este pueblo se encuentra en estado salvaje, es de costumbres dulces, adora el fuego y su única ocupación es la caza.

El periódico *El Estandarte* ha pasado á ser propiedad del Sr. Alba Salcedo y de otros conservadores, personalmente adictos á la política del Sr. Cánovas.

Dicho diario sufrirá modificaciones importantes en su redacción y confección.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto sean libradas pesetas 87.500, 125.000, 62.500, 125.000, 75.000 y 31.350, como subvenciones correspondientes á las obras de los puertos de Bilbao, Santander, Coruña, Almería, Cartagena, Tarragona y Palma.

Ayer celebróse en el teatro Príncipe de Alfonso de Madrid el concierto organizado por *El Imparcial* á beneficio de los soldados que regresen heridos de las campañas. El festival resultó brillantísimo. Asistieron á él S. M. la Reina y las Infantas, y el teatro se llenó por com-

pleto, siendo la concurrencia distinguidísima.

En el concierto hubo un número hermosísimo que no se esperaba. Cuando se estaba celebrando, se recibió la noticia de la nueva victoria alcanzada por nuestras tropas en Filipinas. El telegrama fué leído ante el público y su lectura se acogió con una ovación calurosísima.

La orquesta tocó la Marcha Real. La Real Familia se puso en pie y entonces se dieron entusiastas vivas á España, al Rey, á la Reina, al Ejército, á la Armada y á los generales Lachambre y Polavieja.

Poco después la orquesta ejecutó la popular marcha de *Cádiz* que despertó de nuevo delirante entusiasmo.

El cuadro que en el Príncipe Alfonso se desarrolló con tal motivo fué imponente y conmovedor.

Ocho mil kilómetros de vía están ya concluidos del gran ferrocarril transiberiano.

La sección de la Siberia Oriental está completamente acabada y dispuesta para el servicio de viajeros y mercancías.

Los puentes de hierro sobre el Irtysh y el Obi no están todavía concluidos.

Según telegrafían desde Washington á un periódico de París, el *Bermuda* ha sostenido, al intentar hacer un desembarco en el Norte de la Isla de Cuba, vivo tiroteo con nuestras fuerzas, las que hicieron bastantes bajas en la expedición filibustera.

Los extranjeros y forasteros que este año visiten la hermosa Sevilla en la próxima primavera, podrán admirar, casi completamente restaurada, la soberbia basilica hispálica.

Las cimbras de la nave central del crucero hasta la puerta de San Cristóbal y de la bóveda anterior á la capilla de la Angustia, han quedado libres de andamios.

Para Semana Santa se verá toda la nave central del crucero delante del altar mayor, y el público podrá apreciar desde la nave de delante de la puerta del Patio de los Naranjos, la magnífica bóveda del cimborrio completamente terminada.

Las magníficas vidrieras que en evitación de rompimientos y deterioros se desmontaron, se están concluyendo de instalar.

Es muy hermoso ejemplo el que está dando la república francesa con la transformación gradual y progresiva de su sistema tributario.

Tienden las nuevas reformas á fomentar la vida de los pequeños Municipios rurales y aliviar de cargas al obrero y al agricultor, recargando los tributos en relación con las facultades contributivas de los ciudadanos.

La guarnición de la pequeña Antilla

Consta en la actualidad el ejército de Puerto Rico, de 19 jefes, 335 oficiales y 6.415 individuos de tropa.

De estas fuerzas se encuentran disponibles 5.121 hombres, distribuidos de este modo:

Batallón provisional núm. 3, con tres jefes, 35 oficiales y 767 individuos de tropa, de guarnición en San Juan de Puerto Rico, Miraflores, Hato grande, Humacao, Vieques, Fajardo, Coyey y Monito.

Batallón núm. 4, con un total de 886 hombres, en San Juan, Arecibo, Aguadilla, San Sebastián del Pepino, Lares, Manati y Quebradillas.

Batallón núm. 6, de residencia en la capital, con 811 plazas y sus correspondientes jefes y oficiales.

Batallón de cazadores núm. 25, que guarnece á la capital, Ponce, Guayama, Adjuntas, Jaico y Barros, y se compone de dos jefes, 31 oficiales y 758 de tropa.

El de Alfonso XIII, con menos efectivo que los demás, está de guarnición en la capital, Ponce, Río Grande, Mayagüez, Las Marias, San Germán y Cabo Rojo.

Forma parte también de aquel ejército el duodécimo batallón de artillería de plaza, repartido entre la capital y Río Piedra.

El instituto de la guardia civil se halla representado por dos jefes, 30 oficiales y 735 guardias distribuidos en 102 puestos.

Además de esto, existe en la isla una pequeña dotación de sanidad militar y la escolta de caballería del capitán general.

SOLITA.

Madrid 1.º de Abril de 1897.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

Primera quincena de Abril

El periodo anormal atmosférico que desde Febrero venimos sufriendo, va á tener pronto término. Esto solo ya es una buena esperanza que tengo que dar á mis lectores. Pero este término lo veo únicamente al final de la quincena: el 14 y 15, para cuando ha de desarrollarse sobre nuestra Península una depresión, de notable intensidad. No va á venir por el SO., sino por el NO.; y esto amengua un poco su valor, por lo menos en esta quincena.

Esta va á ser, pues, todavía anormal, aunque no tanto como la anterior: los dos primeros días participarán de la influencia del cambio atmosférico iniciado el 28 de Marzo, y serán algo lluviosos, sobre todo el 2. Después, hasta el 13, seguirán abordando á Europa las depresiones del Atlántico por latitudes más altas que las nuestras, notándose una lenta y gradual aproximación á nuestras regiones. El 8 y el 11 serán algo perturbados y lluviosos, porque esta aproximación, aunque momentánea, será más eficaz.

El 14 y el 15 constituirán el periodo lluvioso más importante de la quincena, sobre todo el 15, con carácter general y abundante.

Los dos primeros días de Abril, según he dicho en el resumen, participarán de la influencia del cambio de tiempo iniciado á fines de Marzo. Restos de este cambio continuarán actuando á lo largo de las costas de Portugal y de Galicia, extendiendo su acción á gran parte de nuestra Península, donde ocasionarán algunas lluvias y tormentas, con vientos de entre SO. y NO., especialmente el viernes 2.

Esta influencia de las corrientes aéreas del Atlántico sobre nuestras regiones, no va á ser tan completa como sería preciso, porque á ello se opone una marcada tendencia que las invasiones oceánicas tendrán á abordar á Europa por las latitudes más altas de ella. Esta tendencia está perfectamente marcada. Obsérvese en ellas como una disposición gradual á acercarse á nuestras regiones, sobre todo desde el 7, y esto es un síntoma bastante satisfactorio para esperar que no ha de ser tan absoluto este alejamiento como en la quincena anterior, y, por lo tanto, que no ha de ser tan funesto para los intereses agrícolas y para la salud, el tiempo que ha de hacer en la segunda mitad de esta quincena.

El valor máximo de este alejamiento de las invasiones oceánicas de nuestra Península ha de ser del 3 al 6. Desde el miércoles 7 empezará á acentuarse una aproximación de las corrientes aéreas del Atlántico. Las fuerzas de esta depresión harán sentir su influencia, en dicho día 7, en el golfo de Gascuña especialmente.

Pero el jueves 8 será cuando, acercándose más á Europa el centro de la depresión, se sentirán sus efectos con carácter más general y con alguna más intensidad en nuestra Península, ocasionando algunas lluvias, que se propagarán desde Portugal al centro de España, con vientos de entre SO. y NO.

El alejamiento del centro de la depresión del día anterior hacia el mar del Norte, indica que el cambio de tiempo iniciado el 7 será muy pasajero en nuestra Península. Y á medida que vaya distanciándose por el NE. la referida depresión, aparecerá otra más próxima á nuestras regiones.

Aunque las avanzadas de esta nueva depresión se dibujarán ya el sábado 10 en las islas Azores y en nuestra Península, hasta el domingo 11 no adquirirán mayor consistencia, formando un núcleo respetable de fuerzas, que desde el Atlántico propagarán su acción por Europa. Producirá en nuestra Península algunas lluvias que, aunque no de gran intensidad, estarán bien diseminadas.

Todos los buenos indicios, observados en los días anteriores para un cambio favorable en el tiempo, disminuirán considerablemente el lunes 12, por pasar el centro de la depresión al Norte de nuestra Península y por la tendencia á alejarse por el NE. Colocado el centro de dicha depresión hacia el SO. de Inglaterra y NO. de Francia, extenderá su acción por Europa. La que ejercerá en España se sentirá particularmente en las regiones NO. y septentrional.

El cambio atmosférico más importante para nuestra Península en esta quincena se verificará en los dos últimos días de ella.

El miércoles 14 se encontrará el centro de esta nueva depresión al NO. de las islas Azores, desde donde propagará su influencia por la Europa occidental.

Algunas lluvias producirá en nuestra Península, en dicho día 14, desde Portugal al centro, con vientos de entre SO. y NO.

Colocado el núcleo principal de la depresión del día anterior cerca de Galicia, el jueves 15, y teniendo una intensidad considerable, como hace tiempo no se registra en España, es de esperar que produzca un fuerte temporal en nuestras costas, con vientos duros de entre O. y N., que harán bajar las temperaturas, formando un buen contraste con las muy elevadas que hemos tenido en Marzo. Respecto de las ansiadas lluvias, espero que han de desarrollarse en este día con carácter general y en abundancia; siendo de temer que se produzcan algunas tormentas, que desentonen este hermoso cuadro de esperanzas, que la perturbación atmosférica del 14 y 15 hace concebir.

NOHERLESOOM

(Del Boletín Meteorológico.)

Alcance Postal

Madrid 1.º de Marzo de 1897.
Guerra de Cuba

Por la vía de Cayo Hueso se han recibido noticias de la Habana.

Dicen que el mismo día de la prisión de Rius Rivera en Pinar, la tercera compañía del batallón de San Quintín al mando del capitán Ruiz Carmona, entre Punta Brava y Caimito encontró fuerzas superiores de rebeldes mandadas por Baldomero Acosta. El combate fué muy duro y desgraciado por nuestra parte.

Tuvimos un capitán y 17 soldados muertos, un teniente y 29 de tropa heridos, todos de arma blanca.

Añaden que al pedirle á Cirujeda explicaciones de este hecho contestó que obedecía á la división de las fuerzas, y que él había obedecido también á órdenes superiores.

En Aguacate tuvimos otro encuentro que nos costó un capitán y 17 soldados heridos graves.

En el correo del día 10 embarcarán para la Península el general Bernal, el coronel Nario y el gobernador dimisionario Sr. Porrúa.

Háblase de nuevas expediciones llegadas á la Ensenada de los Cochinos.

Circula el rumor de que Perico Delgado está dispuesto á presentarse si se le garantiza que ha de ser indultado por delitos comunes.

Victoria en Filipinas

A las cuatro de la tarde se ha hecho público un telegrama de Manila dando cuenta de una nueva victoria de nuestro ejército.

Dice así: General apostadero y escuadra de Filipinas al ministro de Marina

Son nuestros Noveleta, Sicón y Rosario. Ardiendo San Francisco de Malabón. —Montejo»

Dicho telegrama fue comunicado á la Regente que se hallaba en el Príncipe Alfonso en el concierto organizado por *El Imparcial* á favor de los heridos de Cuba.

En París se ha cotizado el exterior español á 60'65 y en Londres á 64'93.

Según noticias de San Petersburgo se ha comprobado plenamente que el marino de un vapor inglés sometido á observación en el lazareto de Theodosia (Mar Negro) estaba atacado de la peste bubónica.

El rey Joge de Grecia ha recibido un despacho del coronel Vassos, jefe de la expedición militar á Creta, protestando contra la conducta de los almirantes de las escuadras extranjeras.

Según telegramas de París continúan en grande escala los preparativos militares en el imperio otomano enviando fuerzas á lo frontera de Grecia y establecien-

do rápidamente los servicios telegráficos, de transportes, sanidad y administración militar. En vista de esto no se duda de que Turquía juzga inevitable la guerra, y que se dispone para ella.

Correspondencias de Atenas dicen con referencias á informes de Creta de origen helénico que tanto los griegos como los insurrectos de aquella isla están resueltos á no ceder aunque continúen los desembarcos de fuerzas internacionales. Los practicados hasta ahora no han permitido ocupar más que algunos puertos.

Si las potencias no mandan más soldados será imposible emprender operación alguna en el interior y por lo tanto se prolongará una situación que se hace insostenible.

Añade que esta manera de obrar de los cretenses se funda en la esperanza de que en el momento decisivo surgirá un desacuerdo entre las grandes potencias.

Los cristianos de Creta no se conforman con su régimen autonómico bajo la soberanía del Sultán y quieren la anexión á la isla del reino helénico.

EL CORRESPONSAL

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

En las primeras horas de la mañana hemos repartido por suplemento á los suscriptores de la capital los siguientes telegramas:

DE AYER

Consejo de ministros

Madrid 1.º, 2'30 tarde, (núm. 61.)

El Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina Regente ha carecido de interés.

Se redujo á un discurso del Sr. Cánovas trazando en tesis general el estado de las campañas de Cuba y Filipinas.

Firmóse decreto prohibiendo la importación en el Archipiélago de armas y alcoholes. Ascendióse un coronel á general de brigada.

Concediéronse tres indultos á Toledo.

De Cuba

Madrid 1.º, 1'20 tarde (núm. 62.)

Telegrama oficial de Cuba dice que fuerzas de Guadalajara batió grupos rebeldes en San Antonio, ocasionándose dos muertos, uno de los cuales figuraba como teniente.

Otros encuentros sin importancia.

Noveleta en nuestro poder

Madrid 1.º, 8'20 noche (núm. 63.)

Acaba de recibirse un cablegrama de Manila que manifiesta nuestras tropas se han apoderado de Noveleta, posición inexpugnable y principal foco de la insurrección tagala.

También han caído en poder de nuestras armas Sicón y Rosario.

En este momento está ardiendo San Francisco de Malabán.

Entusiasmo grande.

Confirmadas oficialmente tales noticias.

El Gobierno ha enviado entusiasta felicitación.

Comunicaré detalles tan pronto se vayan recibiendo.

DE HOY

Malabón y Noveleta—Los rebeldes

Madrid, 2, 10'20 mañana (núm. 145.)

Hay escasos detalles de la toma de Malabón.

Los rebeldes de Noveleta desmoralizados y desalentados por el empuje de los soldados, opusieron escasa resistencia.

Los buques de guerra han cañonea-

do á los grupos que iban hacia la parte del Sur.

De Cuba

Madrid 2, 10'20 mañana (núm. 143.)

Telegrafían de Cienfuegos que las tropas ocuparon la isla de Tunguano, al norte Morón cerrando la línea de Júcaro.

Ocho columnas operan sobre la Ciénaga creyéndose que con este plan perfectamente combinado será difícil que Máximo Gómez pueda esquivar un combate formal con nuestras fuerzas.

Va haciéndose difícil la situación del generalísimo.

De los Estados Unidos

Madrid 2, 11'10 mañana (núm. 140.)

Los armadores del vapor «Dauntles» han solicitado nuevamente que se les autorice para que el citado buque salga del puerto de Jacksonville.

El Gobierno de los Estados Unidos ha negado la petición por entender que el «Dauntles» se dedicaría á prestar servicios á la causa de los separatistas cubanos.

Serán autorizados favorablemente, cuando presten declaraciones jurando no favorecer expediciones filibusteras.

Créese que los armadores harán juramento en favor de España.

De triunfo en triunfo.—Conquista total de Cavite

Urgente Madrid 2, 11'20 mañana (núm. 159.)

Se ha confirmado en absoluto el telegrama de la conquista de Noveleta. No han llegado aun los detalles.

Se acaba de recibir otro telegrama oficial de Manila.

Dice que nuestro ejército ha conquistado á Cavite Viejo.

A las ocho de la mañana de hoy ondeaba la bandera española, en dicha población.

Azcárraga va ahora á palacio á comunicar la noticia.

De Andalucía

Madrid 2, 11'10 mañana (núm. 148.)

Son desconsoladoras las noticias que se reciben de aquella región.

Aumenta la miseria y nótase el grande malestar general por la falta de trabajo. Efecto de esto se han registrado varios robos, siendo notable la intranquilidad que se nota por temerse algunos desórdenes.

Se enviaron refuerzos á Antequera, restableciéndose el orden.

¿Será cierto?

Madrid 2, 11'30 mañana (núm. 151.)

Asegúrase que acaba de recibirse un despacho oficial de Manila con la nueva de la toma de Cavite Viejo.

Dícese que las tropas se han apoderado de aquella importante plaza sin grandes bajas.

Telegrafiaré si se confirma el rumor.

Despacho oficial de Manila

Urgente Madrid 2, 3'30 tarde (núm. 189.)

Acaba de recibirse uno que dice: A las dos y cinco de la tarde de hoy han sido tomadas las últimas trincheras á los rebeldes de Binayan y dominada la costa de la mayor parte de la provincia.

Regresan las columnas y los soldados de marina que desembarcaron vuelven á los buques.

Háse procedido á la devolución de gavarras.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates á brazo Miguel Caverro, Coso alto, frente á la iglesia de la Compañía

20 AÑOS DE ANTIGÜEDAD

Velas de cera pura, garantizada, á 7 reales libra.—Velas de cera de segunda clase, 6 reales libra.—Velas de terera clase con buenas mezclas, no hacen humo y de mucha duración, á 8 reales kilo y 3 libra; tomando de estas velas fuera puertas más baratas.—Pescados y escabeches de varias clases y en latas, precios muy económicos.—Bacalaos de Escocia, Irlanda y Noruega.—Latas tomate grandes al natural y pasta á 0,33 pesetas; pequeñas á 0,20 y 0,25.—Latas pimiento, grandes: primera clase á 0,55 pesetas; segunda, 0,40; latas pequeñas, 0,40.—Guisantes, alcachofas, frutas varias, jamones del país y gallegos, garantizada su sanidad, salchichón de Vich, lomo embuchado, longaniza riojana, chorizos riojanos, chorizos extremeños, pastas para sopa 20 clases.—Chocolates á brazos á 3, 4, 5 y 6 reales libra, pruébese.—Cerilla blanca y amarilla, clase primera á 7 reales libra, segunda á 4 id.—Garbanzos, judías, arroz, aceite de oliva, azúcares, jabones, patatas, almidones, especiería, postres, 20 clases, jarabes, vinos y licores, 30 clases, bujías, quesos, aceitunas y entremeses, cafés, tés, dulces de varias clases y otras muchas clases de artículos que por su extensidad no se enumeran.

Bondad, economía y esmero

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo é Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
A CARGO DE
Don Julián Zeldin Saure
HORAS DE CONSULTA. DE DIEZ A UNA
Coso bajo, 42, 2.
SE OPERAN CATARATAS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida a primas fijas
Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la
Compañía hasta 31 de Di-
ciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual
fecha..... > 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados
por otros conceptos..... > 2.356.413'49

En todas las provincias tiene esta Compañía
española Delegaciones y personal para fomentar
el seguro sobre la vida que tan útil es á las fami-
lias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don
Genaro Pradels.

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais
COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL EXPORTACIÓN

500.000 cajas de 12 botellas á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat

JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no
dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cua-
lidades que le hace venderse por sí solo, siendo que
los más delicados en paladar, adoptan éste por todos
los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO

HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independien-
tes en primer piso de la casa número 10 de
la calle de Heredia. Informarán y tratarán,
Coso bajo, 77.

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carre-
tes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos
carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para
toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos sema-
nales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos
al contado.
Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

TRASLADO

de la Cerería y Confitería de Antonio
Soler al Coso bajo, 63, antigua de
D. Antonio Betrán.

Este establecimiento que durante
algunos años ha estado en la calle de
Ramiro el Monje, número 33, se ha
trasladado donde se indica y seguirá
sirviendo al público con la confianza
y esmero que de antiguo tiene acre-
ditado.

Nada de pomposos anuncios: bue-
nos géneros y precios módicos, según
lo saben ya mis parroquianos.

Coso bajo, 63, Confitería y Cerería